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clenia w om. Zakładając 2T = 100 ma / 400 • 2^-^ZJ/ o-

trzymujemy: .- __4-5__c>o r

nitów do przymocowania pierdol aai& mozaaa
i

z równania:

skąd) zakładając opór przesuwaniu pierśc ienia 7TÓ= 700

kg/om8 1 't - 30 em, otrzymamy: / 7 = £ Q

Gdybyś -nitów ale mo&na było umieścić na obwodzie

pierścienia, to dajemy dwa rzędy w zakosy, co powoduje

zwiększenie szerokości pierdolenia, a oz&seiB i średnicy

§ 1 6 . N i c e n i ą s z c z e l n e

Do nloeń azozelnych zaliczamy t e , w których n i t y

nie są obliczane na. wytrzyitołośó woale, bowiem obolą-

ftenie zewnętrzne j e s t wogóle nieznaczne» Jak np. w prze-

wodach gazowych, lub gęstość rozmieszczenia nitów ozy~

ni zbędnem ich obliczanie nawet przy poważniej a zem ob-

ciążeniu, jak np. w zbiornikach otwartych do oieczy.

Przy projektowaniu tyon niceń posługajemy ale da-

uemi z praktyki, arubodó blach w rurach* zbiornikach,

kominach żelazny on i t . p * stosuje s i e od Z do 10 mm.

Uszczelnianie mechaniczne blach do 4»5 mm jes t nlemo£li<

we z powodu małej sztywności cienkiej blachy 1 odbywa
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aię zapomooą szczeliwa* np. zapomooą pasków płótna lub

nawet kartonu* przesyconych minją z pokostem. Najlepszem

szczeliwem* ale znaczni© droższem, jest siatka miedzia-

aa z min Ją lul» ołów. Przy blachach grubszyoh od 4,5 mm

stosuje s ię nitowanie i uszczelnianie meohan iozne» Zwyk-

l e szczeliwa jak płot no» karton; są mai o odporne na dzia-

ł a n i e takich eieozy jak np. spirytus* ropa naftowa, naf-

t a i inne» dlatego te* w tym wypadku stosuje się uszczel-

nianie mechaniczna przy grubości ścianek oo najmniej .

4 - 5 mm* Nitowanie bywa przeważnie jeduorzgdno na zak-

ładkę, rzadko kiedy stosuje się dwurzędne. Średnicę n i -

tów i podziałki stosuje sie następujące:

^S + 0,7 cm;
laafcy nitowanej.

= 3c/-/-095 om r dla szwa Jednąrzędnegc)

-. 4o-f 098 cm - n " dwurzędnego

nitów od krawędzi blaohy daje sif 1,5^7, zaś

miedzy rzędami szwa dwurzędnego - 0,751*.

Kity o średnicach od 6-8 mm nituje s i * na zimno.

Poszczególne ogniwa rur nitowanych o tak małej śred-

nicy, że wprowadzenie do środka człowieka przy nitowa-

niu nie j e s t możliwe, muszą być z konieczności krótkie,

najwyżej S metry długoiśoi. Łączeni© poszczególnych dzwon

odbywa sio na śruby zapomooą kołnierzy z przynitowanyoh
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kątowników. Dzwona kominów 1 rur o większej średnicy, u-

moźllwlająoej dostęp do wnętrza, mogą być dłuższe 1 ł ą -

ozone szwem poprzecznym na zakładkę*

Należy zaznaczyć* że w ostatnich czasach zastoso-

wanie konstrukoyj szczelnych, nitowanych znacznie s ię

zmniejszyło; zostały one zastąpione przez konstrukcje

spawane.

Co się tyczy zbiorników do oieozy^to spotykamy Je

w postaci prostopadłościanów i waleów. Oczywiste Jest,

że zbiorniki okrągłe są znacznie wytrzymalsze od prosto*

padłośoiennyoh, w których płaskie ścianki muszą być usz-

tywniane przez odpowiednie konstrukcje. Dlatego zbiorni-

k i o dużej pojemności robimy walcowa. Grubość1 ścian ich,

szczególnie przy osi pionowej, oblicza się analogicznie

jak przy kot le . Dla każdej blachy pionowego zbiornika

należy przyjmować ciśnienie u Jej spodu,

W kominach żelaznyoh /rys.64/ należy ozę£6 powyżej

ścięgien obliczać na parcie wiatru jako belkę jednym

końcem zamocowaną* poniżej zaś jako podpartą na dwóch,

k o ń c a c h . •"• .• -

Z b 1 o r n i k i p r o s t o p a I ł 6 , 1 o l e n -

n e * Oznaczymy p r z e z :

J-j - wysokość aWornifca w om
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S - gmbość ścianki dna w cm

St

 n B bokćw W om

•^ ~ oiężar właściwy oieozy w gr/cm3

Ciśnienie oieosy na głębokości n /rys. 128/, działające

na wszystkie fltrony. a więo i na ścianki zbiorniica wy-

o/OÓO

Łinja "1 - 3 " na rys.128 przedstawia wykres zmiennoś-

/

/

ii

Rys.127

Rys.188*

o i tego ciśnienia., Zatem

średnie oiśnienie na bocz-

ne solanki będzie:

H

zaś na dnoj A

Celem wyprowadzenia wzoru na grubość solanki lub

dna* potraktujemy go jako płytę swobodnie opartą na

całym obwodzie i obciążoną jednostanie olśnieni©
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/rys. 129/. Przekrój niebezpieczny te j płyty przyjmuje-

my wzdłuż przekątnej I fl ~~ 13 I * jako najdłuższej l i n j i

niepodpartejc Wypadkowa s iła parcia na powierzchni©

trójkąta ft&C przechodzi przez jego środek parcia

/S/ Ł J e s t równa < n -i
Suma reakoyj odpórowych roz-

sianych jednostajnie na bo-

kach/? Bi BCjest równa ^j^P

Reakcja od bokuRC jest przy-

c ze piorą w jego środku; to

samo odpowiednio dotyczy l>o-

}za/3C. Zatem moment gnący Rys. 129.

dla przekroju niebezpiecznego frr -LJ /będzie:

, ryj _ g&jp, ^ g.Ą/? Z/_y.// .^ ty
Ponieważ moment wyfcreymałości przekroju niebezpieczne-

6 a ,b
zaś wysokość trójkąta.

podstawiając otrzymamy:

skąd:
6
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gdzie naprężeni© dopuszczalne dla blach stalowych

TŁ * 1000 kg/om2

Powyższy wzór był wyprowadzony przy założeniu, że

płyta jest swobodnie podparta; w wypadku płyt na obwo-

dzie zamooowanyoh można grubość" blachy otrzymaną z po-

wyższego wzoru pomnożyć przez pewien współczynnik uwz-

ględniający zamooowanieo Uogólniając więc ten wz<5r i

dodając 1 mm na rdzewienie otrzymamy:

- współczynnik uwzględnia japy zamocowanie pły-

ty; dla płyt swobodnie podpar tych^ * 1, zaś dla płyt

zamocowanych na obwodzie A- s 0,75.

Przy obliczaniu grubości bocznej soianki jednym

z wymiarów płyty będzie wysokość" H, a jak o ci śnienie

P należy przyjąć/^- , przyczem współozynniky^ dla

ścian bocznych, jako zamoco-

wanych, bierzemy 0,75. Przy

większych zbiornikach dla

o'i

a
zmniejszenia grubości blach

J Lj= ^F ścian bocznych stosują sie
przeciwległe kątowniki wzmac-

N Sys.130. r :*.
niaJ ąoe /rys.130/ łącz one

ścięgnami z płaskowników /rys. 131/. Wówczas do wzoru na
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-

1 1

-»-— •

grubość ścianki można podstawić połowę wymiaru na rys.

150. W ten sposób można zaw-

sze sprowadzić ściankę do

żądanej grubości.

Zwykle dna zbiorników

daje się o 1 mm grubsze od

grubości ścian; zakładając

więc S—S^f^t* może-

my obliczyć ilość belek po-

trzebnych do podparcia dna

i CL i

bocznych zbiornika do dna

odbywa si© zapomocą kątowni-

ka obwodowego zagiętego w

narożach /rys.132,153,134 i

t

r~^—=

V -rj

1

Rys.131.

135/* Zwykle składa się on z dwóch części. Stjłc dwóch

kątowników musi być uszozelniony i jeżeli się go nie

spawa;to należy zastosować nakładkę w postaci kątownl̂ -

ka o mniejszych wyaiaraeh /rys. 135/. Ścianki boczne

mogą być utworzone z arkuszów blach łagodnie zagiętych

na narożach i znitowanyoh ze sobą /rys. 132/. Przy grub-

szych blachach ścianki zbiornika wygodniej .robić a o-

sobnyoh czterech arkuszów połączonych w narożach zapo-

mocą kątowników -/rys. 134 i 135/. W miejscu zejścia. si«



- 19S -

Rys. 132,

dwóon kątowników a jeden, z

nloh ulega rozpłaszczeniu,

co pokazane jes t ca rys»134,

gdzie rozpłaszczony j e s t

kątonlk obwodowy dolny ł

na rys.135 - rozpłaszczo-

ny kątownik pionowy. Dla

wzmocnień la oałego zbior-

nika daje się jeszoze u

góry po zewnętrznej s t r o -

nie kątownik obwodowy

/rys. 131/.

. Przy nitowaniu zbior-

ników kątowniki dobieramy

w zaleźno^oi od średnicy

n l t a . Najmniejszy wymiar

Hy».133.
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półki, jak widać z rys.136 wy&osi C4=/,5cl gdzie C-S'-h

+-%-D} uwzględniwszy, że 'Z—S*!

t otrzymamy C = B.Ś1
fmrt.

Hys.154. Hys.135.

Mająo więc średnicf n i ta , można anałsśó szerokość kątow

nika. Hajwi§sej stosowane kątomiiki przy b\*aouie zbior-

ników są: L 45 x 45 x 5 do £. 85 ac 65 x 8

F y s y fc ł a d * Zaprojektować zbi o Hilk aa wod§ o

ofejgtośoi 2/ * 6 mSi prssyjmując jego wyaokośd// = 1,5
Ark.13.,
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Obieramy typ zbiornika o długośoi dwa razy większej

od szerokości t . ^ . ~%==B

Objętość zbiornika."

skąd

zań

Dając pośrodku ściany dŁuższe^ kątownik wzmacniający,

grubość kolanek boeznyoh oblioz^ny ze wzoru .*

Q5.Ps-

gdzis

oidnianie

nap r ę £ en te dopusz o z

zatem

,5-0,075.075

teras o il« zmniejsKy się grubóió blaoh, jeże

l i damy dwa kątowniki wzmacniające, t . j . p̂irzyjmieiay ato

; (2=3600%;
zaś grubość solanek dla.tegs
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Rys.136.

131/ ze tr

% im na grubości b la-

chy. Wybór za leży od k a l k u l a c j i

kosztów.

Obierzmy S'*> 6 iBm»ćt~ 647*

-1.3 mm, kątownik damy 45x45x5 mm.

Zakładając grubość denka o 1-Ena

większą od grubodoi śoian, t . J .

Ŝy s 6 4 1 £ 7 ma, o b l i c z m y od-

logłość między po&porsonl /rys-.

Q5.ps.>y? ^ 1 Q5ps A
I no -hpJŁ
1 aa

gdzie

(97 = w,
(ma~hi8cfp1000

skąd /?? * 850 ima. Dajemy 4 bellci p i s y

między nieśni tD « 900 ina / r y s . 137/.

Hys.137.
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§ 1 7 . N i c e n i a m o c n e

Hioenia mocne, jak wskazuje sama nazwa uwzględnia-

ją jedynie wytrzymałoś <S połączenia. W technice mają

one zastosowani© przy budowie mostów, więsarćw dacho-

wycc, kolumn i wog61© wszelkiego rodzaju t.zw. konst-

rukoyj żelaznyoh.

Nity w połącz eniaoh. mocnych bfdziemy obliczać

na ścinanie i docisk ze znanyoh n©m wzorów:

dla jodnocietnyoh P~J^~^ Ą; p-^S.dJj
n dwuoiętnycŁ nitów P=£^-t Ą) P—L.S.d-K',

Naprężenie dopus zoz alne na ścinanie dla nitów stalo-

wych możemy brać od 80G do 1000 kg/cm2, zaś docisk jed-

nostkowy nie poiflnien przekraczać S000 kg/cm2. Powyższe

dwa wzory będziemy mogli połączyć ze sobą i przy
n p P,

żoniu ri s 2000, zad Ą s ldOO,. t . j , -j-» 2 wyprowadzić

najmniejszą grubość blachy w zależności od średnicy

nita

ekąft

Przy obli02antu więc nitów na ścinani© i zastosowaniu

prsy połącKeniu jedno cl ętnem grubości blachy, obliczonej
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z powyższego wzoru lub większej,pis©3,ioz&nle nitów na

dooiak jednostkowy staje się zbyteczne,

W tablicy XVII podane są najmniejsze grubości blach

w zależności od średnicy nita oraz siły przonoeBonej

przez alt przy nioenlu jednociętnem /dla niceń dwucie.t-

nyoh wartości podane należy podwajać/<>

Średnioa nita /#Vw mm.
Mini&um grub. blachyco/rm

Polo przekroju n l t a ^ c ^

Siła przenoszo-
na przez jedno-
oiętny nit przy:

u
6

1,539

1230

1540

17

7

2,270

1800

2S7O

W

6

3 f U2

2500

3140

83

9

4,iS9

4150

SS

10

5,310

4240

Tablica XVII.

Przy pOJtąozeniaeh dwuoi§tnyoh powyższe grubości blachy

mogą się stosować tylko do blach przenoszących po£ow§

siły, zaś dla blacły przenoozącej całkowitą s iłę : .?^^ 3 -

Dla tych połączeń daj© to czasem zbyt grube blachy, to

też mo4na wte"dy stosować blachy cieńszą, obniżając od-

powiednio K t . j . obciążać nity poniżej granicy dopusz-

ozalnej.

Ze względu na położenie s!2: dslatających na połą-

czenie nitowe rozróżniamy dwa jego zasadniczo typy t . j .

połączenia symetrycz»e i asymetryczne»
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P o ł ą o a e n i a s y m e t r y c z n e . Takie

połączenia man^ wtedy, gdy wypadkowa s i ł dziaSujących na

połączenie nitowe pokrywa się z osią symetrii pól ^szyat-

kleń nitów.-W tym wypadku c&§śoi połączone pracują zwyk-

na roseiągsaaie lub ściskanie.

Rys.138.

Dla obliczenia ni ce-

nią płaskowników, znito- Rys, 139.

wanyoh na zakładkę /rys .139/ posługujemy sig równaniami:

P-
gdzie:- ,

p - szerokość" płaskow. w om.
3 - grubość M n « ,

a - średnica nita " "

L ~ iloóć nitów

rfy - naprężenie dopuszczalne na ścinanie

nt •"' " " " rozerwanie.

W budownictwie stalowom /żelaznera/ przeciętnie^-= 1200
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kg/om2* jednak zależnie od przeznaczenia konstrukcji 1

charakteru obciążenia może wynosić niekiedy malej, a cza-

sem znacznie więcej, dochodząc do 1500 - 1800 kg/cia2.

Jeże l i slłaj/-^ dziada óolskająoo». to osłabienia płaskow-

nika przez otwór na n i t nie uwzględniamy, g<3yż n i t też

bierze udział w przenoszeniu s i ł y ściekającej.

Hajmniejsza Ilość nitów do znitowania płaskowników

nie powinna być mniejsza od dwóch, za wyjątkiem bardzo

drugorzędnych połączeń. Rozmieszczenie nitów na płaskow-

nikach powinno być tak wykonane* aby można było wszyst-

kie dogodnie zanltować. Odległość nitów od brzegów daje

»i§ /1,5 "-. 2 /u, za£ odległość między nitami w dowolnym

kierunku około S a . Najmniejsza aatem szerokość płaskow-

nika przy rozmieszcczealu nitów w jednym szeregu będzie

wynosić 3d% zaś największa, ze względu na odginanie

się brzegów płaskownika, nie powinna by6 większa od 4 a.

Przy azerokośei płaskownika większej od 4 a n a l e i y n i t y

umieszczać w dwa szeregi /rys«140/,.

Będziemy odróżniać termin szeregu od rzędu; szere-

giem nazywać będziemy układ nitów w kierunku równoleg-

łym do działania s i ły , «aś izędem - w kierunku prosto-

padłym, do s i ł y . Ilodć nitów w szeregu nie powinna być

większa o d i t 5» gdyż w przeoiwnym wypadku s i ł a roa-

kłada się zbyt nierównomiernie na poszczególne nity,,
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Przy płaskownikach nitowanyoh wieloma szeregami

obliczamy ioh przekrój w założeniu, że Jest on osłabio-

ny tylko jednym nitem; dlatego w pierwszym rządzi a od

Rys-140. Rys.141. Itys .142. Bys.143,

strony działania siły dajemy tylko jeden nit . Oboiąże-

nie każdego następnego przekroju rzędu nitów spada, jak

wiemy, o s iłę pr zaniesioną przez nity w rzędaoh poprzed-

nich / patr2.str.170/. Jeżeli więc w rządzie piarwm/m

damy jeden nit, zaś* W drugim dwa) to wytrzymałość

przekroju rzędu drugiego w porównaniu z pierwszym spa-

da o -5. zaś obciążenie jego zmniejsza się o Rd£l4- ty
/a iła przeniesiona przez nit w pierwszym rzędzie/. Do-

póki wlęo jest S.d.rt^B^-Hj. , to przelioaanie na-

prężenia w przekroju przez drugi rząd nitów staje się

zbyteczne. 0 i l e więo powyższa nierówność się spełnia,

a to ma zwykle miejsce, wobeo S—Ą^ to w każdym

następnym rzędzie można dawać o jeden nit ^ięoej niż

ich Jeat razem w rzędaon poprzedniołuNa rysunkach 140
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• 143 pokazane Jest roJSmleszcaeaie nitów na piraskowni-

fcąoh, zgodnie z wyżej wypowiedzianą zaaaaą.

• P . o ł ą « a e n i a a s y m e t r y c z n e . W t>ym

wypadku nicenie obliczamy nietylko na wypadkową s i ł oto-

ciążenia przeniesioną na oś nloenia> ale musimy też u-

względnió s i ł ę śeinająoą nity, powstałą wakutelc momentu

aginająoego. Jeże l i up. połąozenle przedstawione na

rys• 144 obciążymy s i i ą/ "^ to moment tej s i jy względem

oai nicenia wywołuje w po-

szozególnyon nitach s i ł y

doinająoe lS,iS2h które

możemy przyjąć jako pro- i

porojonalne do odległości

od osi obojętnej i równo-

ważące dany moment > osyl l :

ponieważ Ss— ci czyli

Rys >. 144.-.

-Ci t o :

skąd

czyli

s, * i

S, /%.
ma*
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przenies iona ra oś nłcenia ra&karada s ię na ws2iyst-

k l a n i t y jednakowo. Jcfceli nitów Jes t "i", t o będziemy

=-~r~ i O max, t . j . naj e ob l iczać na wypadkową s i ł

/ / " /
przytem

4 r'iJ

H o 2 m i e s z o z © n i 0 n i t ó w n a k ą-

t o w n i k a o h , 0 0 o w n i k a c ł i , d w u t e o w -

n t k a o h 1 t . p . Odległość ni tów od brzegu musi

by„<5 podobnie j a k w pZaskownikach 1,5 Q, z&ś międ2y , n i t a -

mi o k o ł o 3 u . Wymiar Crr> n lo powinien tqr<5 mniojs^jy n i ż

0 , 7 5 a.* zS / r y s . 145/ W aeortymentaołi wyrobów wal cowanych.

Rys.145. Rys.146.
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wskazane są óro&nioe największiyołi otworów dla nitowy ja-

kie stosują się. w danym prof i lu. Joże.14 szerokość półki

elementu pozwala* stosuje się również nicenie dwuszere-

gowe zwykłe i w zakosy. Rozmieszczenie nitów na póło©

kątownika wskazuje rys-146. Przy obu półkach nitowanyon

dwurzędowo i należy nity umieszczać tak* aby w przekroju

poprzecznym na jednej półce był n i t w sze ragu. zewnętrznym,

zaś na drugiej w wewnętrznym.

Rys. 147. Rys. 148.

Powyższy sposób rozmieszczenia nitów m półkach, ką-

townika odnosi si$ też do półek oaowników, dwufceówek i

t . p . Rozkład nitów na Ściankach oeowników i dwuteowników

pokazany na rys . 147 i 148. Podany wymiar międay nitami

może byó zwiększony.

§ 19. P r z y k ł a d y o b l i o z e n

n i o e ń m o o n y o h . ;

P r z y k ł a d 1. Dobrać prof i l płaskownika

rozciąganego osiowo s i ł ą I r = llOOOkg i przyłączyć go


